

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный педагогический университет», доктор
физико-математических наук, доцент

С.В. Корнев

«08» сентября 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет» – на диссертацию Литовского Андрея Николаевича «Торгово-промышленное село как социально-экономический феномен в Российской Империи (по материалам Тамбовской губернии)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история в диссертационный совет 99.2.052.03 при ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского», ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

В отечественной исторической науке традиционно большое внимание уделяется социальной, аграрно-крестьянской истории России, истории городских и сельских поселений. В имперский период именно сельское хозяйство являлось главной отраслью экономики страны, к крестьянскому сословию принадлежало свыше 4/5 населения, при этом с течением времени увеличивались масштабы и удельный вес промышленного и других неаграрных секторов, усиливались товарно-денежные отношения, происходил рост городов и их населения, изменялась социальная структура. Все эти процессы протекали сложно, противоречиво, имели неоднозначные последствия. Российское крестьянство и русская деревня обладали в XVIII – начале XX вв. значительными возможностями для успешного развития, обеспечения населения страны продовольствием, сельскохозяйственным сырьем, товарами широкого потребления. Огромные людские ресурсы, трудовой менталитет крестьян, сформированные навыки производственной деятельности делали возможным достижение высоких показателей хозяйствования. В вопросах организации экономической деятельности, повседневной жизни крестьяне взаимодействовали с представителями других сословий, государственными и

общественными структурами. Деревня являлась сосредоточением большого числа проблем, страдала от отсутствия грамотной финансово-экономической политики, в полной мере учитывавшей интересы крестьянства. Часть крестьян, стремясь адаптироваться к меняющимся условиям жизни, начинала активно заниматься торговыми делами и неземледельческими промыслами (самостоятельно и по найму). Появляются селения с концентрацией большого числа жителей, вовлеченных в торгово-промышленные и промысловые занятия. Конечно, такое явление было больше характерно для центрально-промышленных губерний, территорий, примыкавших к значительным рынкам сбыта, тем не менее, и в Центральном Черноземье имелись торгово-промышленные села. При этом приходится констатировать, что история перехода земледельческих поселений в торгово-промышленные селения и длительного существования в новом хозяйственном статусе применительно к Центральному Черноземью до сих пор в отечественной историографии изучена недостаточно. Тем ценнее проведенное А.Н. Литовским исследование особенностей возникновения и социально-экономического развития в течение более двух веков нескольких торгово-промышленных сел Тамбовской губернии. Вполне обоснованно соискатель к торгово-промышленному типу относит село, в котором сбалансировано количество населения, работающее на фабриках, занимающееся ремеслом, торговлей и сельским хозяйством, в том числе работой по найму в этих сферах.

Следует сразу же отметить, что диссертация А.Н. Литовским написана с соблюдением требований исторического исследования и научного изложения полученных результатов, ее содержание логично и внутренне непротиворечиво. Структура диссертации (введение, три главы, разделенных на параграфы, заключение, список источников и литературы) хорошо продумана, соответствует теме, позволяет успешно решить заявленные исследовательские задачи.

Во введении соискатель грамотно осветил такие вопросы, как обоснование научного значение темы, установление объекта и предмета исследования, степени изученности темы, определение цели, задач, источников основы и методологии, территориальных и временных рамок исследования, формулирование выносимых на защиту положений, показ теоретической и практической значимости диссертации.

Несомненным достоинством диссертации является репрезентативная в качественном и количественном отношениях источниковая основа. В качестве источников получения фактических данных соискателем грамотно использовались статистические материалы, делопроизводственная документация, периодическая печать, источники личного происхождения.

Соискателем привлекались как опубликованные, так и архивные материалы. Следует отметить, что автор тщательно изучил документы дел, находящиеся в 27 фондах центральных архивов (РГАДА, РГИА, ЦАМО РФ) и в 27 фондах региональных архивов (Государственные архивы Воронежской, Тамбовской, Нижегородской областей, г. Москвы; Государственный архив социально-политической истории Тамбовской области). Часть источников впервые вводятся в научный оборот. Анализ использованного соискателем комплекса архивных дел и опубликованных источников убеждает, что в ходе подготовки диссертации им была проделана добросовестная кропотливая поисковая работа. Сформированный и использованный соискателем методологический инструментарий оказался адекватен имевшейся в его распоряжении совокупности источников, что позволило обеспечить достоверность полученной информации, обоснованность умозаключений и обобщений.

А.Н. Литовский продемонстрировал хорошее знание состояния историографии темы. Он справедливо признает, что лишь отдельные вопросы истории торгово-промышленных сел фрагментарно затрагивались в научных и краеведческих трудах. При этом недостаточно изученными остаются факторы перехода русской деревни от земледельческих занятий к кустарно-ремесленной и торговой деятельности, превращение части крестьян в крупных купцов-промышленников, влияние торгово-промышленных сел на различные процессы в губернии и стране. Отсутствуют работы об административном устройстве, самоуправлении, социальной структуре торгово-промышленных сел, деловых и бытовых отношениях разных групп населения. Следует согласиться с тем, что обновление источниковой и теоретической базы сформировало запрос на комплексное исследование истории торгово-промышленных сел, и диссертация А.Н. Литовского в значительной мере способствует его удовлетворению.

В первой главе дана обстоятельная характеристика складывания торгово-промышленных сел Тамбовской губернии в XVIII – середине XIX вв. Автор выделил предпосылки и причины торгово-промышленной эволюции трех селений – Рассказово, Бондари, Уварово, относившихся к разным типам сельских поселений. В первом проживали преимущественно дворцовые крестьяне, во втором – частновладельческие, в третьем – однодворцы. Данное обстоятельство позволяет выявлять особенности развития торгово-промышленной и промышленной деятельности среди разных категорий крестьян и делать важные выводы. Соискатель представил необходимую информацию о заселении и освоении территорий изучаемых селений, подробно осветил причины и ход эволюции хозяйственных занятий жителей в сторону усиления роли неземледельческих промыслов, торговли и промышленности. Он сумел внимательно проследить основные изменения в хозяйственной деятельности и

с полным основанием сделать вывод о том, что к началу 1960-х гг. в Тамбовской губернии существовало два крупных торгово-промышленных села: Рассказово с полностью сформировавшимися чертами этого типа поселений и Бондари, имевшее большинство признаков. Уварово отличалось развитой торговлей, значительным развитием кустарно-промышленных занятий, но не имело промышленных заведений и сохраняло значительную вовлеченность населения в сельскохозяйственное производство.

Вторая глава посвящена анализу особенностей пореформенного развития тамбовских торгово-промышленных сел. Обращено внимание на трудности перестройки хозяйственной деятельности в изучаемых селах после отмены крепостного права, показаны изменения в промышленности в условиях осуществлявшейся в стране индустриализации, изучен процесс формирования предпринимательских слоев крестьян и купцов, выяснены факторы, которые способствовали ускорению или замедлению экономического роста и даже приводили к возникновению регressiveных явлений. Ценной является характеристика вклада конкретных предпринимателей, представлявших различные сословные группы, в развитие сел.

В третьей главе дана комплексная характеристика социально-экономическому положению села Рассказово в позднеимперский период. Выяснено состояние промышленности (суконной, кожевенной, винокуренной, хлебно-мукомольной и др. отраслей), кустарно-ремесленных и торговых занятий. Большую ценность диссертации А.Н. Литовского придает выявление особенностей административного устройства села, общественной жизни и религиозных отношений его населения. Обширный фактический материал, приводимый в главе, позволил соискателю установить, что Рассказово, формально оставаясь селом, фактически развивалось по городскому типу, что проявлялось и в его большом экономическом потенциале, и в организации управления, и в содержании общественной жизни.

В заключении диссертации подведены общие итоги проведенного исследования, логично вытекающие из основного содержания работы. Соискатель верно отмечает, что экономику торгово-промышленного села составляла совокупная хозяйственной деятельности промышленных и торговых предприятий, ярмарок и базаров, участие населения в кустарно-ремесленных и других неземледельческих промыслах, осуществление сельскохозяйственных занятий в качестве вспомогательного источника доходов. Он справедливо указывает на то, что уровень экономического развития торгово-промышленного села, его структура, административное и общественное устройство, образ жизни населения в значительной мере соответствовали статусу городского поселения.

Следует признать, что диссертация А.Н. Литовского вносит заметный

вклад в развитие исторического знания. Соискатель представил выполненный на высоком уровне общий анализ сложных противоречивых процессов, протекавших в торгово-промышленных селах, выявил наиболее значимые результаты и проблемы, имевшиеся в эволюции изучаемого типа населенных пунктов. В диссертации реализована целостная, внутренне непротиворечивая авторская концепция. Соискатель продемонстрировал способность ставить и успешно решать сложные исследовательские проблемы, умение грамотно работать с большими объемами фактических данных, отстаивать собственную позицию, вести аргументированную полемику с другими исследователями по общим и частным вопросам, затрагивающим вопросы истории социально-экономического развития Тамбовского региона.

Научная новизна проделанной А.Н. Литовским работы сомнений не вызывает. На основе изучения большого фактического материала ему удалось представить целостную концепцию закономерностей и особенностей складывания и развития торгово-промышленных сел в Тамбовской губернии, выявить роль различных факторов, влиявших на способы хозяйствования, формы организации жизни и деятельности такого рода селений. Большой интерес представляет авторское видение роли государства и личной предпринимательской активности представителей дворянства, купечества и крестьянства в деле развития торговли, неземледельческих промыслов и промышленности на местах. Соискателю удалось показать зависимость предпринимательского сообщества от сословной и религиозной принадлежности населения, административной структуры и общественной жизни торгово-промышленных сел. В диссертации впервые дана характеристика положительных и отрицательных сторон функционирования торгово-промышленных сел в данном статусе, показано их значение в социально-экономическом развитии региона.

Результаты и выводы диссертации А.Н. Литовского имеют важное практическое значение. Они могут использоваться в различных видах деятельности, при решении разноплановых задач. Материалы диссертации целесообразно привлечь при разработке эффективной аграрной политики и механизмов ее реализации, учитывающих социокультурные и хозяйственные традиции села, возможности бесконфликтного взаимовыгодного взаимодействия города и деревни, предусматривающих ответственность властей за поддержку аграрного сектора и сельского населения, обеспечивающих продовольственную безопасность страны. Результаты диссертационного исследования позволяют более глубоко исследовать социально-экономическую историю России и Тамбовской губернии, роль крестьянства, дворянства, купечества в хозяйственной жизни страны.

Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке общих и специальных работ по социальной, аграрной, экономической истории, истории социальных групп и повседневности, а также в образовательном процессе при изучении истории России XVIII – начала XX вв., региональной истории, курсов по выбору, связанных с аграрной, социальной, экономической историей, крестьяноведением. Информация, имеющаяся в диссертации, может привлекаться в туристическо-экскурсионной деятельности на территории Тамбовской области.

Текст автореферата соответствует содержанию диссертации. Стоит отметить, что научная достоверность положений диссертации подтверждается хорошей апробацией проведенного исследования. Соискатель опубликовал 23 статьи, в том числе три статьи – в рецензируемом научном журнале, рекомендованном ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Соискатель принимал участие с докладами и сообщениями по теме диссертации в международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Признавая несомненные достоинства диссертационного исследования А.Н. Литовского, можно сделать некоторые замечания. В большинстве своем они относятся к категории пожеланий, которые в дальнейшем могут быть учтены автором. Так, следует указать на имеющиеся во введении разнотечения в определении нижней хронологической границы, поскольку встречаются указания на и на конец XVII в., и на XVIII в. На наш взгляд, нуждается в дополнительном изучении мотивация той части населения торгово-промышленных сел, которая продолжала заниматься преимущественно земледельческим и животноводческим хозяйством. Было бы интересным проведение сравнительного анализа доходности различных типов хозяйств в изучаемых селах. В конце второй главы отсутствуют обобщающие выводы. Хотелось бы получить информацию о том, оказала ли влияние на развитие торгово-промышленных сел проводившаяся в стране в начале XX в. столыпинская аграрная реформа. В диссертации заметно меньше фактического материала, отражающего развитие торгово-промышленных сел в период участия России в Первой мировой войне.

В целом, диссертация А.Н. Литовского «Торгово-промышленное село как социально-экономический феномен в Российской Империи (по материалам Тамбовской губернии)» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития исторической науки. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя в

науку. С полным основанием можно утверждать, что он провел самостоятельное оригинальное исследование недостаточно изученной прежде темы. Полученные результаты являются аргументированными, достоверными, обоснованными, имеющими высокую степень научно-исторической и практической значимости.

Учитывая вышеизложенное, на основании анализа содержания диссертации, автореферата и научных публикаций соискателя, можно сделать вывод, что диссертационная работа Литовского Андрея Николаевича «Торгово-промышленное село как социально-экономический феномен в Российской Империи (по материалам Тамбовской губернии)» отвечает требованиям пп. 9-11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 20.03.2021), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, заведующим кафедры истории России, профессором Александром Викторовичем Перепелицыным. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет» 08 сентября 2021 г., протокол № 1.

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет», доктор
исторических наук, профессор

А.В.Перепелицын-

Александр Викторович
Перепелицын

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»
Адрес: 394043, Россия, Центральный федеральный округ,
г. Воронеж, ул. Ленина, 86
Телефон: +7 (473) 254 56 43
E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

